
CORESPONDENŢA INEDITĂ 
G. M. VLĂDESCU - ION VASILIU 

Victor Petrescu 

, 
Editorul, publicistul şi omul de cultură Ion Vasiliu, născut pe 

malul Dunării la Brăila, venind la Târgovişte, s-a legat definitiv de 

aceste plaiuri dâmboviţene, unde a trăit şi a activat pe tărâmul 

culturii şi scrisului aproape patru decenii, până la moarte. 
În activitatea sa. a întreţinut legături de prietenie cu o serie de 

scriitori de prestigiu ai generaţiei interbelice şi postbelice. Printre 
csi ai generaţiei interbelice se numără şi prozatorul G. M. Vlădescu, 

--autor de nuvele şi schiţe, dar şi al romanelor „Menuetul" şi „Moartea 
fratelui meu", în care reconstituiţ existenţa degradată a târgurilor 
de provincie sau pledează pentru dragostea· şi încrederea dintre 
oameni. 

Relativ mai jos citea scrisori din fondul Ion Vasiliu aflat în colec
ţia de manuscrise a _Bibliotec-ii judeţene „Ion Heliade Rădulescu". 

Prima dintre acestea, datată Bucureşti, 30 XII,.1933, redă intenţia 
lui Iori Vasiliu, în acea perioadă redactor la ziarele „Pămân-tul" ( din 
august 1932) şi „Curierul din Călăraşi", de a transforma romanul 
,,Menuetul" într-o piesă de teatru: 

30 XII 1933 

Stimate domnule Vasiliu, 

Aflu că d'(umneavostră) împreună cu un colaborator al d'(um

neavostră) pe care nu-l cunosc, lucraţi la transformarea romanului 

met;1 „Menuetul", într-o piesă de teatru. Fireşte că iniţiativa d'(um-
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54 I VICTOR PETRESCU 

neavostră) mă bucură, în aceiaşi măsură în care mă surprinde faptul 

că mie personal nu mi-aţi scris nimic, deşi socot că poate aş fi avut şi 
eu de spus o vorbă în această ch.estiune. 

Dacă n-aţi ren'unţat la gândul acesta şi aţi lucrat ceva m-aţi 
îndatora foarte mult trimiţându-mi şi mie manuscrisul. 

Cu_prilejul acesta vă mulţumesc pentru bunele aprecieri pe care 
le-aţi făcut romanului meu şi ţin să vă trimit cele mai călduroase 

-felicitări pentru noul an care bate la uşă. ' 
Al d'(umneavoastră) cu prietenie călduroa~J,,.....--

G. M. Vlădescu 
Parcul Şos. Iancului 
Str. A Nr. 26 

I 

Următoarea scrisoare din Bucureşti, 6 oct. 1934, ne reliefează· 
simţul deosebit de critic al lui G. M. Vlădescu la valoarea aşa ziselor 
„romane de aventuri" ale unui obscur scriitor (Marton Hertz)- pe 
care le califică drept porcoase sau groteşti. Totodată îşi spune pă
rerea nu p-rea favorabilă asupra romanului d-lui Petre Belu, ,,Apă
rarea are /cuvântul", respingând astfel de produse literare, nu 
agrează nici cititorii unei astfel de literaţuri, despre care scriitorul 
afirmă că „nu avem nevoie". · 

Iubite ?omnule Vasiliu, 

Văd în numărul 3 al ( ... ) că-ţi aminteşti de unele păreri ale mele, 
relativ la romanele „de aventură" şi că te slujeşti de ele pentru a 
dovedi că activitatea „editorială" a d-lui Marton Her.tz ar fi în folosul 
bunei literaturi căreia îi pregăteşte cititori. 

Regret că de data aceasta, nu sunt de acord cu d-ta. Îmi păstrez 
credinţa despre romanele de aventuri ale lui Jules Verne, Marc 
Twain, Jac London, Alexandru Dumas, Mi chel Zevaco, Knul Ham
sum etc., dar detest pe cele porcoase sau pe cele groteşti cu cari d. 
Hertz îşi a_lcătuieşte „repertoriul literar" apoi nu pot avea părere·a 
dumitale despre „romanul" d-lui Petre Bellu, oricât entuziasm ar fi 
pricinuit. Când s-a scris „lama" şi chiar „Casa cu fete" a atât qe 
necunoscutului C. Ardeleanu, iartă-mă, dar nu mai văd în „Apărarea 
are cuvântul" nici un cuvânt de admiraţie. Nu e eazul aici să vorbes~ 
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de această lucrare. Dar ca să nu se creadă că cele scrise de d-ta ar fi 
părerile mele, îţi declar că după mine, romanul prefaţat de generosul 
Panait Istrati, e o lucrare de grăjdar, oricât s-ar supăra veneratul meu 
prieten, poetul Petre Chiricuţă, care era gata să sucombe de emoţie 
pe cele câteva coloane din „Gazeta ... " 

Iar în ce-l- priveşte pe d-l Marton Hertz, cred că singura operă 
utilă ce ar putea face ar fi aceea de a da foc întregii sale „scriituri", 
încetând astfel să ne piai pregătească „cititori de care nu avem 
nevoie". 

Rugându-te să publici cele de mai sus, îţi mulţumesc şi te încre
dinţez că,· cel puţin în ce mă priveşte îţi voi rămâne acelaşi bun şi 
devotat prieten. 

G. M. Vlădescu 
Bucureşti, 6 oct. 1934 

Ultima scrisoare din 13 XII 1935, prezintă scu:z;ele scriitorului 
pentru o tăcere mai îndelungată, precum şi dezvăluirea unor pŢo~ 
iecte literare pentru viitorul apropiat. 

Dragă domnule Vasiliu 
La scrisoarea d-tale atât de frumoasă, am răspuns ... tot cu tăcere! 

Nu ştiu nici eu ce am cu d-ta! Ştiu mai bine zis ce are întâmplarea cu 
d-ta pentru-că eu n-am.decât bune şi calde senlimente de prietenie. 

De când mi-ai scris, poate că de zece ori a1u pus mâna pe condeiu, 
să-ti răspund şi să-ţi trimit fragmentul. Dar deodată s-a pus între noi , 
duşmanul d-tale: întâmplarea. 

Sau a venit cineva, sau nu mai este hârtie; (vorbă să fie!) sau 
scoate soba fum, sau mi-am pierdut stiloul... Mă, rog, când vrea 
destinul să te persecute, are el ce născoci! Până când astăzi, văzând 
că-i 13, am poruncit lui fecioru-meu să scoată musai bucăţica. asta ca 
să ţi-o trimit, deşi poate e prea târziu, şi apoi ai fost prin Bucureşti 
şi pe la mine n-ai dat! De ce? Ţi-ai fi luat singur manuscrisul. Mi-a 
spus Eliescu. Şi te-am aşteptat. Aşa că şi d-ta eşti de vină, nu numai 
eu! 

Dacă mai este, posibil, bagă-i pe „bonapartişti" ... în proximul 
matale număr. .. iar dacă :pu ... , lasă-i să mai facă strategie până la alt 
număr. Abea vor putea cădea de acord. 

Altceva ce mai faci? 
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Eu am dat la „Cugetarea." un volum de nuvele intitulat „Plecarea 
Magdalenei" şi apare în Februarie, iar „Golul". care încă nu-i început 
apare pe la Paşti! · 

Poate că până atunci va mai apare o ediţie din „Moartea". 
Şti că am primit vizita nepoatei mele, d-na Dumitrescu. De ase

menea, am primit o scrisoare (şi fotografiile) din partea d-lui Ne
goescu, căruia te rog să-i arăţi toată calda mea mulţumire. Mi-a ~cris 
şi d-l Sachelarie. Numai zapciul m-a uitat. · 

Îţi poruncesc să nu mai pleci din Bucureşti fără să mă vezi! Altfel, 
adio manuscris! 

Toate respectele doamnei; iar d-tale numai urări de sănătate! 
G. M. Vlădescu 

13 XII 1935 

Cele semnalate mai sus vin să reliefeze atât câteva gânduri, idei 
ale scriitorului G. M. Vlădescu, prozator lucid, realist, al perioadei 
interbelice, cât şi afinităţile şi personalitatea editorului şi publicis
tului Ion Vasiliu, conectat o mare perioadă perimetrului de spiri~, 
tualitate târgovişteană. · 

CORRESPONDANCE INEDITE G. M. 
VLĂDESCU - ION VASILIU 

RESUME . 
Dans cet article l'auteur parle de la correspondance entre 

l'editeur et le publiciste Ion Vasiliu, qui a vecu presque 40 ans a 
Târgovişte et l'ecrivain G. M. Vlădescu qui a ecrit des,n,ouvelles, des 
recits et meme des romans. · 

On voit dans Ies lettres de G. M. Vlădescu son esprit critique pour 
les ouvrages litteraires qui ne correspondent pas fl.UX exigences de 
l'epoque. 
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